

ПОДВИГ НАРОДА – ФУНДАМЕНТ ПАТРИОТИЗМА СОВРЕМЕННОСТИ

Т. А. БАРАНОВСКАЯ

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Моего дедушку звали Александр Афанасьевич Сиводедов. Он проживал в д. Старина Глыбовского сельского совета Речицкого района. Дата рождения дедушки – 22 апреля 1924 г. (Речицкий район). В этом особенном году – 95-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков – ему исполнилось бы 95 лет, но его жизненный путь закончился 29 декабря 2016 г. Он прожил длинную, но очень нелегкую жизнь.

Самым любимым праздником дедушки был День Победы. Всегда готовился к нему, много времени уделял подготовке речи для выступления.

Александр Афанасьевич был частым гостем в Глыбовской школе (Речицкий район). Он всегда откликался на приглашения учителей и активно участвовал во всех патриотических акциях: уроках мужества, праздничных мероприятиях, посвященных Дню Победы, Дню освобождения Речицы и Речицкого района от немецко-фашистских захватчиков, в митингах, приуроченных ко Дню независимости Республики Беларусь. Из воспоминаний Александра Афанасьевича учащиеся узнавали о его фронтовой жизни, мужестве и отваге друзей-товарищей, боях и сражениях, бытовых условиях в годы войны [3].

9 Мая 2015 года ветерану войны А. А. Сиводедову была оказана честь – заложить памятную капсулу с письмом-обращением к будущим потомкам на Кургане Славы, который находится на территории Глыбовской средней школы. В сельском совете, которым руководит Грабцевич Екатерина Петровна, тепло и душевно относились к Александру Афанасьевичу. О нём много раз печатались заметки и статьи в газете «Днепровец».

Войну дедушка встретил семнадцатилетним юношей, когда была оккупирована фашистами его родная деревня Береговая Слобода. В 1942 году на территории Полесья образуются первые партизанские отряды. Один из них – партизанский отряд им. Ворошилова – действовал на территории Речицкого района. Люди не могли спокойно смотреть, как на белорусской земле хозяйничали гитлеровцы и их прихлебатели, уходили в лес, брали оружие и сражались с оккупантами. Партизанам, которые жили в лесах, нужны были связные, чтобы получать данные о нахождении и передвижении фашистов. Александр Афанасьевич, не задумываясь, начал помогать партизанам, а в феврале 1943 года А. А. Сиводедов сам ушел в партизаны. Вскоре партизанский отряд им. Ворошилова был разделен на три отряда. Александр Афанасьевич воевал в составе партизанского отряда им. Фрунзе.

После освобождения района партизанские отряды влились в состав действующей армии. А. А. Сиводедов воевал в составе 1-го Украинского фронта, служил при штабе связным (доставлял почту и секретные документы). Дошел мой дедушка до г. Сандомир, который находится в Польше. Сандомирский плацдарм известен как оперативный плацдарм советских войск на левом берегу реки Висла в районе города Сандомир, захваченный войсками 1-го Украинского фронта в ходе Львовско-Сандомирской операции 1944 года. Захват плацдарма позволил развить в январе 1945 года наступление, приведшее к освобождению Польши и вступлению на территорию Германии [2].

Перед решительным сражением при переправе через реку Висла дедушка вызвался добровольцем (хотя мог остаться при штабе) переправлять солдат через реку. Он был прекрасным пловцом и хорошо владел веслом и лодкой. Перед заданием он сдал все документы в штаб, чтобы не замочить их.

В том районе проходили длительные ожесточенные бои. Свидетельством тому выступают записи журнала боевых действий 744 сп 149-й стрелковой Новоград-Волынской Краснознаменной дивизии, в которой служил мой дедушка. Записи в журнале: «31.7.1944. В течение суток противник ведет интенсивный артиллерийский огонь по району д. Якубовице: переправе и плацдарму полка на левом берегу Вислы. Из-за сильного артогня и пулеметного огня противника, повреждения переправочных средств, не удалось доставить боеприпасы и продовольствие боевым порядкам полка переправой на левый берег. Противник 4 раза переходил в котратаки, пытаясь взять в окружение плацдарм. Контратаки отбиты. В течение ночи переправой доставлены в боевые порядки продовольствие и боеприпасы <...> 1.8.1944 г. Переправа на левый берег осуществляется только с наступлением темноты, так как противник место переправы просматривает <...> 2.8.1944 г. Противник на прежнем оборонительном рубеже продолжал оказывать организованное сопротивление ружейно-пулеметным и массированным артминометным огнем наступающим частям дивизии, переходил в контратаки на 744 и 479 сп, пытаясь сбросить в р. Висла, но успеха не имел <...> В ночь на 2.8.1944 г. 2-я рота 233 ОСБ в районе 568 сп три раза пыталась форсировать р. Висла и натянуть канат для паромов. Все три раза противник пулеметно-минометным огнем разбивал лодки и выводил полностью из строя расчеты. За 2.8.1944 г. наши потери: убито 32, ранено 124» [1].

На переправе через реку 2 августа 1944 года А. А. Сиводедов, рядовой советской армии, получил тяжелое ранение ног, с трудом выбрался на берег, где его подобрала санитары и отправили в госпиталь. Лечился он долго в разных госпиталях. В итоге была дана вторая группа инвалидности.

У дедушки был Орден Отечественной войны I степени и множество других медалей. Часть документов о награждениях была утеряна при проведении операции форсирования р. Висла. Запросы Александра Афанасьевича в архивы не дали результатов.

В марте 2019 года я решила присоединиться к поискам сведений о наградах дедушки. Мне улыбнулась удача, нашлись документы о награждении медалью «За отвагу», где был подробно описан подвиг, за совершение которого красноармейца А. А. Сиводедова представили к награде (приказ подразделения №: 5/н от: 02.02.1944). Это стало подарком для нашей семьи к 75-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Я смогла отследить боевой путь, пройденный моим дедушкой и частью, в которой он служил, изучить журналы их боевых действий (744 сп 149-й стрелковой дивизии).

Каким же благородным делом занимаются люди, кропотливо собирающие информацию, занимающиеся поисками документов, которые помогают увековечить подвиги наших героев, размещая информацию на сайте pamyat-naroda.ru. Там также можно получить сведения о награде: кем и когда награжден герой, когда был совершен подвиг, его подробное описание, сведения о месте рождения и призыва героя и другие данные, в т. ч. название архива, откуда эти данные взяты.

Подвиг народа в годы войны оставил в наследие новым поколениям пример всепобеждающего мужества и массового героизма.

Я горжусь своим дедушкой. Очень люблю его и буду помнить всегда.

Список литературы

1 Память народа. Поиск документов о героях войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pamyat-naroda.ru/>. – Дата доступа : 04.04.2019.

2 Сандомирский плацдарм // Википедия. Свободная энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://ru.wikipedia.org/wiki/Сандомирский_плацдарм. – Дата доступа : 04.04.2019.

3 Смаль, Ю. Живёт среди нас ветеран. Рассказ о судьбе Александра Афанасьевича Сиводедова / Ю. Смаль, М. Соломыкина // Дняпровец. – 2016. – № 8.

УДК 355.48+001.8

ВОСПИТАТЕЛЬНО-ПРАВСТВЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ: МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Т. И. БАТАЛКО

*Витебский филиал учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси
«Международный университет “МИТСО”»*

Нам выпала судьба жить в переходную эпоху, которая характеризуется поиском новых мировоззренческо-нравственных идеалов. Поэтому так важно для нас осмысление имеющихся ценностей (в т. ч. и отношение к подвигу).